

经济导报

ECONOMIC HERALD

国内统一刊号:CN37-0004
邮发代号:23-134
1981年1月1日创刊
山东第一财经媒体



理性·个性·公信力

大众报业集团主办

2012年4月9日 星期一
NO.1920
本期 12 版

大事
Da shi

●**中日韩表示尽早启动自贸区谈判** 第六次中日韩外长会议8日在浙江宁波举行。三国表示将尽快启动中日韩投资协定,尽早启动中日韩自贸区谈判。三方还就朝鲜半岛局势交换了意见。

●**太湖事故快艇驾驶员属酒后驾驶** 造成4死4伤的江苏太湖撞船事故又有新进展。涉事的快艇驾驶员风克尔在事发前喝过酒,属酒后驾驶。



●**济南平阴破获特大“炒黄金”网络诈骗案** 济南市平阴县公安局历经近4个月的缜密侦查,近日成功破获一起以“炒黄金”为名骗取钱财的特大系列网络诈骗案,抓获10名犯罪嫌疑人,涉案金额近千万元。

●**朝鲜邀请多国媒体参观卫星发射** 朝鲜光明星3号卫星发射箭在弦上,多国媒体受邀参观。日本东京圈则部署导弹作拦截准备,韩国海警进入应急状态。

●**巴总统7年来首次访问印度** 巴基斯坦总统扎尔达里8日抵达印度首都新德里,展开访问行程。这是7年来首次有巴基斯坦国家元首到访印度。

●**西共体决定取消对马里的全部制裁** 鉴于“民主复兴和国家重建全国委员会”主席阿马杜·萨诺戈承诺将根据马里宪法交权给国民议会,西共体主席瓦塔拉决定立即解除对马里的制裁。马里国民议会议长7日下午回国,准备接管国家权力。

法国红酒
—爱琳堡—
Allenbough
诚征代理
免费铺货
财富热线: 0573-82832999
转招商一部
网址: www.kj.cc

A2·热点
**全国场外交易市场筹建
地方交易平台何去何从**
全国场外交易市场建成后,应该不会对地方市场产生太大影响。相反,国内场外交易市场体系将更加完善

A4·政经
著作权法修改之争
如果不能平衡各方利益,损害到创作者的权益,挫伤其积极性,整个音乐制品行业的健康运行将受到影响

B1·公司
**盈利能力普降
上市车企业绩承压**
受成本增加和市场增长放缓影响,汽车制造商的盈利能力普降,盈利能力分化也日趋明显

母公司债券融资2亿 太阳能拟A股融资13亿

皇明控股“双线”筹资腾挪

◆**本报记者 段海涛 济南报道**
怀揣上市梦多年却未能圆梦的皇明控股股份有限公司(下称“皇明控股”),在未来超过17亿元的庞大投资规划下,正启动债市、股市“双线”筹资计划。经济导报记者获悉,皇明控股拟在10日通过中小企业集合票据方式筹资2亿元,同时准备通过皇明

太阳能股份有限公司(下称“皇明太阳能”)A股IPO,筹资13亿元。

“双线”腾挪

拟发行的德州市2012年度第一期中小企业集合票据共计划筹集资金2.8亿元,期限3年,皇明控股以2亿元的募资额度占据其中大部分份额。

据披露,皇明控股公司本部2012年的营运资金缺口为1.28亿元;截至2011年9月末,公司本部银行借款余额3.1亿元,子公司山东温屏节能玻璃有限公司(下称“温屏玻璃”)借款余额0.2亿元。获得资金后,皇明控股将把0.6亿元用于补充公司本部的流动资金,1.4亿元用于置换公司本部和温屏玻璃的银行借款。

导报记者注意到,在皇明控股借此此次集合票据发行拓宽融资渠道、调整融资结构的背后,是该公司庞大投资计划引发的巨大资金需求。据了解,在皇明控股多个在建项目中,仅蔚来二期计划投资额即达5.1亿元,截至2011年9月末已完成投资9317万元,尚有超过4亿元资金需要筹措。

未来两年,皇明控股拟进行年产150万台太阳能热水器全自动化生产线建设项目、年产2400万支超细耐耐高温型真空管建设项目、营销网络建设项目和太阳能热利用工程研究中心建设项目,投资总额为13.39亿元,项目资金拟通过皇明太阳能公开发行人民币普通股(A股)1.05亿股解决。 >> 下转B2版

新增4鲁企冲击IPO

高科技板块“抢道”上市

◆**本报记者 邵好 济南报道**

6日晚间,证监会披露了最新一批“排队”上市企业名单。经济导报记者发现,“排队”名单中又多了3家山东公司。至此,山东公司“排队”上市总数已达29家。值得注意的是,此次新增的3家山东公司——龙福环能科技股份有限公司(下称“龙福环能”),山东鲁亿通智能电气股份有限公司(下称“鲁亿通”)和青岛国林实业股份有限公司(下称“青岛国林”)的上市目标均为创业板,涉及节能环保等多个领域。

此外,位于烟台龙口的威龙葡萄酒股份有限公司(下称“威龙葡萄酒”)已向环保部提交了环评申请,如果顺利通过,也将很快出现在“排队上市”名单中。

“高科技”冲击创业板

“近几年山东各地对于拟上市公司资源的支持力度有所提高,特别是一些高新技术企业成长较快。”8日,山东财经大学(筹)证券期货研究所所长、导报特约评论员张廷良接受导报记者采访时表示,“蓝黄”两区上升为国家战略后,也给了企业发展的契机。事实上,此次3家公司进入“排队”名单的公司均位于山东“蓝黄”经济区内,龙福环能来自滨州阳信县,鲁亿通位于烟台莱阳市,青岛国林则是地道地道的青岛企业。由于上市目标均为创业板,按照官方表述,三家公司均为“高科技”企业。

鲁亿通官方信息显示,该公司成立于2003年,注册资本6600万

元,从事高低压电气成套设备研发、生产和销售。公司的发起人为纪法清、莱阳微红投资有限责任公司等,其中纪法清为法定代表人。

导报记者查阅相关资料发现,2011年7月15日鲁亿通就公示了上市计划,经过半年多的准备,正式提交了申请书,该公司目前的状态是“初审中”。

与鲁亿通主打“高科技”不同,龙福环能更像是一家环保企业。该公司拥有废旧聚酯瓶回收、再生涤纶纤维、再生涤纶纺织品等一系列完整的循环经济产业链。该公司董事长段建国为主要股东。

此外,导报记者了解到,和君资本CEO刘纪恒也在龙福环能担任董事。由此推断,刘纪恒旗下的创投很可能已经“抢入”龙福环能。

齐鲁证券“保驾”15鲁企

作为亚洲最大的专业化臭氧装备制造生产企业、全球臭氧系统供应商,青岛国林也首次出现在“排队上市”名单中,这也是继青岛国恩科技股份有限公司之后,青岛第二家“排队上市”的公司。

根据青岛国林发布的相关公示,该公司的主要股东为丁香鹏。

导报记者注意到,青岛国林的保荐机构为齐鲁证券,这也是在“排队”名单中,齐鲁证券保荐的第15家拟上市公司。而在之前开展投行业务的5年间(2006年至2011年),齐鲁证券总计才参与了28家公司保荐,其中还包括6个撤回项目。

>> 下转B3版

驶过汪洋的那条船



当地时间7日,在位于伊朗南部阿巴斯港附近海域的“祥华门”号货轮上,中国船员带领记者参观被索马里海盗用太平斧劈开的货轮安全门。6日上午,载有28名中国船员的“祥华门”号货轮被索马里海盗劫持,我船员冒弹雨智斗海盗,约9小时后,被赶来营救的伊朗海军解救,仅一人受轻伤。(新华社)

茅台疑似“假摔” 炒家逆市存货

◆**本报记者 刘勇 济南报道**

国家再度重申“禁止公款买高档酒”,一直坚挺的茅台酒价格骤降。经济导报记者采访了解到,目前济南市场飞天茅台的批发价已从1700元左右降到1300元左右。不过,业内人士大都判断此次价格下跌为“假摔”,随着下半年白酒销售旺季到来,茅台价格还会上涨,济南已有炒家准备逆市囤货。

“飞天”落地

“飞天的批发价确实下来了,每瓶差不多降了500元左右,现在为1250-1350元左右。”7日,济南

一家酒水公司的总经理盆亮告诉导报记者。

在济南大润发历城店和银座洪楼店,导报记者看到,53度飞天茅台的零售价格为1998元每瓶,依旧高高在上。

大润发历城店的销售人员说,“价格便宜了一些,前几天还2000多元一瓶。”导报记者注意到,除茅台出现小幅度降价外,五粮液、剑南春、泸州老窖等价格超过1000元的高端白酒价格也有了一定幅度下降。

虽然价格出现松动,但销售情况并不太好。“现在是销售淡季,不出货很正常。而到旺季,高端白酒往往还会缺货,”该销售人员说,“这

个价格跟春节前的价格基本持平。我们还没接到厂家的调价通知,目前的降价完全是促销行为。”

1200元,1600元,1800元,2000元……从2011年1月到今年4月,飞天茅台济南的零售价格走出“步步高”的行情。

“几年来飞天茅台从200多元飙升到2200多元,身价涨了10倍。”盆亮说。2006年前后,飞天茅台涨到400元,2008年涨到800元左右,最近两年,一下子从1000多元涨到2000元以上。“实在是涨得太疯狂了,简直就像坐火箭。关键是,有钱还买不到,真是邪了门。”回想起这几年茅台酒的疯狂,他感慨不已。导报记者了解到,作为紧俏商

品的茅台酒,曾经实行过两次“限价令”,结果却是直接刺激价格翻番。早在2009年末,茅台出台过一份限价令,规定“经销商的零售终端价不得超过730元/瓶”,但一年内,茅台价格很快突破“千元大关”。2010年12月,贵州茅台宣布2011年1月1日茅台酒提价20%,同时实行“限价令”,经销商价格不得超过每瓶959元,商超最高零售价1099元。但随后,其市场售价一路上涨,在跨越1000元的门槛后,不到一年时间,商超零售价已超过2000元。“这段时间茅台酒市场批发价格大幅下跌,确实是近几年来比较罕见的。”盆亮说。 >> 下转A2版

社评
She ping

中国需要多少个“中心”

◆**导报评论员 兰恒敏**

国务院发展研究中心金融研究所所长夏斌日前接受媒体采访时,对遍地开花的“金融中心”表示了担忧。据称,截至目前,中国提出要建立国际、国内、区域性金融中心城市有28个。由此我们想到,除了“金融中心”,各地还有大量的“IT中心”、“商贸中心”、“物流中心”、“光伏中心”、“生物制药中心”等,不一而足。

各种“中心”的出现首先反映了地方政府加快发展的美好愿望和迫切心情。但“中心”不是自封的,各种生产要素的形成,往往要经过长时间的历史积淀,靠一点一滴的自然酝酿和持续不断的外力促成,要经过复杂的要素交流和转化。譬如河北辛集的皮革批发市场、山东临沂的小商品批发市场、江西樟树的药材批发市场等,都是经过几代甚至几十代人耐心培育才形成的。

比较严重的是“港口中心”建设。围绕一个渤海湾,丹东港、大连港、营口港、唐山港、秦皇岛港、天津港、黄骅港等争建“北方航运中心”或类似中心,造成货源争夺激烈,竞相压价抢滩。最惨的是“光伏产业”中心。放眼全国,31个省市自治区把光伏产业列为优先扶持发展的新兴产业;有300个城市发展光伏,建设了100多个光伏产业基地;全球多晶硅产量20万吨,我国占近9万吨,整个行业陷入全面低谷。

地方政府争建各种经济“中心”,与不正确的政绩观有关——似乎新一届政府上台,如果不建设一两个“中心”,就显得没魄力,好像没干工作一样。“中心”喊出来,干起来,至于干得效果怎么样,那就是下一届政府的事情了。地方经济在做发展规划时,常常存在过分贪大求全求先进的倾向——总希望本地能引领时代潮流,希望别人向自己靠拢,而不愿意根据本地实际情况,甘做配角和补充。其实,能够把前任已经开始的切实可行的规划坚持不懈地执行下去,能够根据自己的实际情况甘做别人“中心”的配角,才是真正负责任和明智的做法。

但这么做有个前提:官员的上级不糊涂。上级能够对不谦虚冒进的官员给予公正的评价和对待,下级才愿意这么干。

中国人文艺术珍藏白酒
國 蕴
胜却人间无数
藏大国味 蕴稀有品

2012环渤海股权投资高峰论坛暨
2012环渤海特色优势产业资本对接会
2012年4月27-28日 中国·青岛·香格里拉大酒店
200家海内外知名风投机构携800亿风险资本助力企业快速发展。
优秀项目火热征集中,咨询热线:137 9447 6570
主办单位:青州市人民政府 中国风险投资研究院 承办单位:青岛融通投资有限公司 橡胶谷有限公司 深圳中投风险投资研究发展有限公司

借势风险资本
撬动产业蝶变